

# NOVA DOBA

Liljska knjižnica

Stane celoletno 120 K, mesečno 10 K. — Oglasi za vsak mm  
višine stolpca 1 K 20 v. Reklama med tekstom, osmrtnice in  
zobvale K 1-50 — Posamezna številka stane 30 par - K 1-20

Izhaja

vsak torek, četrtek in soboto.

Uredništvo Strossmajerjeva ul. št. 1, I. nadst. Telefon št. 53.  
Upravištvno Strossmajerjeva ul. št. 1, prilifčje. Telefon št. 65

Račun kr. poštnege čekovnega urada št. 10.066.

IVAN PREKORŠEK:

## Ob tretji obletnici.

Kakor da ni bilo nikdar nič, tako nam beži iz spomina vse ono, kar smo imenovali svetovna vojska, kar je trajalo tako neskončno dolgo. Vse, z vsem trpljenjem vred je pozabljeno, in življenje gre dalje svojo pot.

Ne mislimo danes na težke čase svetovne vojske, danes nam stopajo živo pred oči oni veliki dnevi, kojih žive priče smo bili, ko se je pred nami zrušila trila stavba laži in nasilja, ko je razpadla Avstrija ter smo na njenih razvalinah začeli graditi svojo državno stavbo in živeti svoje samostojno, svobodno jugoslovansko življenje.

Tretjo obletnico tega velikega zgodovinskega dogodka obhajamo te dni. V dnevih te naše velike obletnice našega narodnega osvobodjenja imamo pravico in dolžnost, da si damo nekaj obračuna o našem delu, da si povemo nekaj resnice.

Pozabili smo že, kaj smo bili pred vojsko, kaj smo bili med vojsko, da smo bili sužnji tuje, ki je z nami trdo gospodaril, da nismo v državnem in javnem življenju ničesar pomenili: vsa naša narodna prava so bila izražena v dveh tridih besedah: **davek v denariju in davek v krvi** za tujo državo in tujo vladarsko liho habsburgovsko!

Kako živimo danes, kaj delamo, kako skrumimo dannadan v besedah in v časopisju to našo svetinjo, našo jugoslovansko svobodo, našo s srbsko krvjo vstvarjeno jugoslovansko državo! Zgodovina bo izrekla o naši dobi in o nas sodbo, ki bo težka obsodba vseh onih, ki so živeli srečno v svobodi, katere nišo bili vredni.

Vsem, ki niste ljubili suženjstva, ki ste hrepneli po svobodi svojega naroda kličem ob spominu na obletnico našega osvobodjenja, ne postanite majhni, ne bodite matodušni, jugoslovanska ideja je bila vredna vroče krvi naših najboljših, jugoslovanska država je vredna dela našega!

JOŠKO BIZJAK:

## Potovanje po nebu.

(Predavanje na Ljudskem vseučilišču v Celju v dneh 26. sept. in 3. oktobra t. l.)

Zvezdoslovje ali iz grščine izpeljana beseda »astronomija« je veda o zvezdah na nebu, o njihovem gibanju in o njih fizičnih sestavinah. Ta znanost je že silno stara. V kitajskih analih se čita, da so skušali kitajski vedeži razlagati solčni mrk že 2.697 let pr. Kr. V zgodovini Kitajcev tudi najdemo, da je njihov cesar Tču-Kong že 1.100 let pr. Kr. domneval, da leži naša zemlja posevno na zemeljski dragi ali ekliptiki. Precej pozno pa se je začela astronomija razvijati v Evropi in najprej pri starih Grkih; tako se pripoveduje, da je bil ionski modroslovec Thales prvi, ki je napovedal solčni mrk za 28. maj l. 585 pr. Kr. Da je naša zemlja okrogla so dokazovali že Pytagora, Platon in Aristotel, vendar so ti in še nekateri poznejši učenjaki napačno domnevali, da je naša zemlja središče vesoljstva, okoli katere se suče vse zvezdato nebo. Par sto let po Kristusu je prešla zvezdoslovna znanost med A-

## Brez pardona...

Nešetokrat — odkar smo se osvobodili — morali smo občuvati v naši zunanji politiki pritisk vseh mogočih »prijateljev«, velikih držav itd. Ukloniti smo se morali rapallski pogodbi raznim plebiscitom in »sporazumom« ker se nas je smatralo vedno za nekaj »nižjega«, ne enakovrednega, akoravno se nam je od vseh naklonjenih strani zatrjevala najzdatnejša podpora naših legitimnih zahtev. V vseh teh slučajih se nam je najbolj dobrikala naša »zaveznica-soseda« ob enem nas pa je na svoj zviti način ovirala, da nismo mogli doseči niti tega, kar bi nam šlo po vseh pravicah. Pustolovščina ekskralja Karla, ki je v prvem dejanju padla v vodo, ponovil je ta zapeljanec vnovič in ravno se odigrava drugo in zadnje dejanje. Na stop Male antante ob prvi priliki dovedel je pustolovščino do hitrega konca, vendar to ni zadostovalo; Karl jo je ponovil in s tem izzval zopet Malo antanto, ki je nastopila sedaj v resnejši formi, da se iznebi neprestanega burkanja ob mejah in v zunajpolitičnem položaju. Vkljub zopetnemu dvoiličnemu izigravanju raznih prijateljev, postavila se je Mala antanta na lastne noge in hoče brez ozira na levo in desno odstraniti take in enake napade našo in naših bratov Čehov državno integriteto. Naša vlada se zavzela popolnoma svoje naloge ter je izdelala v seji zakonodajne skupščine dne 29. oktobra sledečo nedvoumno

»IZJAVA:

Gospodje narodni poslanci! Po zaključenem versajskem, senžermenskem, trianonskem in neiškem miru je naš narod, ki je počenši od turške vojne leta 1912, i bolgarske leta 1913, a posebno v petih letih svetovne vojne doprinesel nebrojne žrtve, pretrpel nečuvne muke, in bil vedno veren in zanesljiv zaveznik in sotrudnik svojih prijateljev, s polnim pravom pričakoval, da mu bo popolnoma osigurani mir, da se more polagoma opomoči in obnoviti. Toda v mesecu marcu tega leta je bil zelo neprijetno iznemen in vznemirjen, ko je izvedel, da se je bivši cesar Karl zopet vrnil na Madžarsko, da zasede prestol, akoravno so Habsburgovci in Hohenzollernci glavni povzročitelji svetovne vojne. Složno z našimi zavezniki Češkoslovaško in Rumunijo in silami velike antante, se nam je posrečilo poizkus bivšega cesarja

rabeč in bila tam lepo kultivirana. Dokaz temu je, da je kalif Almamun dal postaviti v Bagdadu prvo zvezdarno, kjer je zbiral astronom Alfergani l. 820. vse tedanje matematike. Prvi astronomični zemljevid je napisal Perzijec Al Sufi l. 1008. Stara Perzija je imela že več zvezdarn, ko je prišla ta znanost potom ukaželjnih Mavrov v 13. stoletju po Kr. zopet nazaj v Evropo in sicer najprvo v Španijo. Tam se veda o zvezdah ni mogla razviti preje, dokler ni začetkom 15. stoletja nastopil svojo zmagoslavno pot. oče astronomije Nikolaj Kopernik, ki je s korenitimi razlogi razjasnil razmere planetov v območju našega solca. O poznejših znamenitih zvezdoslovcih bo govor, ko pridemo v predavanju samem do njihovih iznajdb.

In da je pa zamogla znanost iz zvezdoslovja zlasti zadnja stoletja tako lepo napredovati, se imamo zahvaliti razvitku astronomičnih daljnogledov ali teleskopov. Razume se, da so bili ti daljnogledi začetkoma silno enostavni in se šele tekom stoletij razvili do današnje popolnosti. Danes se zovejo največji teleskopi, s katerimi študirajo astronomi v jasnih nočeh (zlasti pozimi, ko je ozračje

Karla in njegovih privržencev prepričiti. Ali najbrže zato, ker je ta poskus bivšega c. Karla in njegovih privržencev končal samo z odstranitvijo Karla iz Madžarske, so njegovi pristaši sedaj ponovno poizkusili ogroziti mir sosedov. To pot je bil poskus mnogo resnejši, ker je Karl že imenoval svojo vlado, in v njo najopasnejše madžarske političarje. K temu je bil imenovan tudi že komandant madžarske vojske, ki se ni prilagodila mirovni pogodbi, kakor v obče ni bilo izvedeno razoroženje Madžarske. Mi smo, kakor tudi Češkoslovaška, vodili račune o opravičeni ogorčenosti v narodu za delo miru in varnosti države, kakor tudi obrambo nacionalnih in državnih interesov. Bili smo zato primorani pristopiti k vojnim ukrepom in hitri diplomatski akciji, kateri se je pridružila tudi Češkoslovaška. Z zadovoljstvom morem konstatirati, da je bojazen male antante za mir centralne Evrope našla odziv tudi v veliki antanti. Takoj smo se s Prago sporazumeli, da ako ostane Karl na Madžarskem, je to za nas casus belli. Tudi Rumunija je delila z nami to stališče. Italija je izjavila, da se bo udeleževala v smislu našega sporazuma. Velika antanta je delala energično. Mi pa smo dobili tudi ugodno poročilo o zadržanju Poljske. Dosedajni rezultat akcije je ta, da bo Karl odstranjen iz iz Madžarske, predan veliki antanti in nastanjen nekje, od kjer ne bo mogel ponavljati svojih poizkusov.

Ali s tem in takim rezultatom naša država ne more biti zadovoljna, kakor tudi nista zadovoljni Češkoslovaška in Rumunija. Ako se vzame v obzir, da so službeni krogi Madžarske do zadnjega časa smatrali bivšega cesarja Karla za legitimnega suverena Madžarske, ki samo iz oportunističnih razlogov momentano ne more zasesti madžarski prestol, ker bi to značilo propad Madžarske; in ako se vpošteva, da so pri poizkusih restavracije Habsburžanov sodelovali največji političarji Madžarske z parlamentarne večine, ki uživajo največje zaupanje madžarske vlade; da mir v centralni Evropi ne ogroža samo oseba cesarja Karla, nego v obče vsaki poizkus restavracije te dinastije, da mi in naši zavezniki ne moremo večno živeti v vznemirjenju, potem ima vlada dolžnost, da v sporazumu z zavezniki izdela uspešne garancije za osiguranje trajnega miru. V ožgled cele svoje notranje in zunanje situacije moremo

najbolj čisto) naše zvezdato nebo, refraktorji. Ti velkanski teleskopi imajo dolžine od 10 do 20 metrov in njih največje z matematično natančnostjo brusene leče pa merijo v premeru od 50 cm do nad 1 meter. Ti kolosi so montirani na jeklene stolpe, kateri se nahajajo v sredini okroglih zvezdarn, nad katerimi pa se vzdigujejo ogromne kovinaste kupole. Te kupole imajo ob strani veliko okno, katero sega od temena do spodnjega roba, skozi katero molli refraktor svoj objektiv proti nebu. Cela kupola počiva na kolesih najboljšega mehanizma, in se zamore s pomočjo električne ali hidravlične sile prav lahko regulirati v premikanju na desno stran t. j. proti zahodu. Kolesje, na katerem počiva kupola, funkcionira z urino natančnostjo in to je tudi potrebno, kajti astronom ne sme zvezde, katero je dobil v refraktor in jo hoče študirati, izgubiti vsled navideznega sukanja nebesnega oboka od vzhoda proti zahodu. Največji astronomični daljnogled - refraktor ima danes v mestu Chicago v Ameriki, nekoliko manjši pa je oni zvezdarne Potsdam blizu Berlina. Vsak refraktor ima v svojem kovinastem telesu dva poglobitna dela in to

mirno pričakovati daljni razvoj dogodkov, ker smo podvzeli vse potrebne korake in ukrepe. Mi se bomo trudili, da se reši to vprašanje mirnim potom ali ako bo potrebno, se bomo v skrajnem slučaju poslužili tudi skrajnih sredstev, da dobimo garancije za osiguranje miru vse centralne Evrope. Narodna skupščina mora biti uverjena, da bo vodila vlada stroge račune, da se očuvajo večni ideali naroda, pridobljeni s krvjo in trpljenjem, da se ohrani mirni razvoj in osigura država.

Vse stranke so to izjavo vlade vzele z burnim odobravanjem na znanje ter zahtevale, da se ne odstrani samo ekskralja Karl, ampak da storimo korake ki bodo zagurali nekajen razvoj naše države. Konečno moramo ramo ob vami s Češkoslovačko bratško državo priboriti si tudi s strani naših »prijateljev« potrebo respektiranja, da se nam priznajo vsi pogoji — brez »posebnih« dogovorov! Da to dosežemo, zato imamo pač v našem enodušnem nastopu dovolj garancije!

## † Celjski opat Fr. Ogradi.

Minulo soboto umrl je občepriljubljen celjski opat g. Franc Ogradi. Rodil se je kot kmečki sin dne 13. julija 1836 v Gornjemgradu ter bil posvečen v mašnika 23. julija 1860. Deloval je kot katehet na celjskih ljudskih šolah že l. 1875. Leta 1890 pa je bil imenovan dne 1. maja za celjskega župnika ter dosegel dekanstvo in opatsko stopnjo. Imenovan je bil tudi kn. šk. duhovnim in konzistorijskim svetnikom. Pokojnik je bil znan vsakemu občanu, udeleževal se ni samo cerkveno ampak tudi narodno, kjer je imel s početka prav teško stališče, ker je bil naslednik nemčurskega opata Wretschka. Ogradi pa je znal s svojo dobrotno energijo pridobiti si ugled tudi pri najzagrizenejših zatiralcih slovenske narodnega čuta ter je dosegel s tem obče spoštovanje. Bil je tako v stiku s pristim ljudstvom, kakor s takratno slovensko inteligenco ter si je pridobil s svojim mirnim in odločnim narodnim čuvstvom obče spoštovanje.

Pokojnik je bil eden onih redkih duševnih pastirjev, ki je vodil svoje cerkvene posle v cerkvi, v političnem življenju pa se udeleževal zmerno in prav na narodnostni podlagi. Bil je tudi eden onih velikih dobrotnikov, našega dijaštva ter kot tak tudi dolgoleten član mestnega in okr. šolskega sveta celj-

sta objektiv, ki gleda pri opazovanju neba iznad kupolnate strehe, in drugi del se pa zove okular, pred katerim se nahaja zvezdoslovec, ki cel ogromen aparat vsled najfinejšega mehanizma dirigira z dvema prstoma. Koncem objektivna sta združeni 2 leči (bikonveksna in plankonkavna) kateri lovita svetlobne žarke opazovanega predmeta in jih pošiljata po refraktorjevi cevi nazaj do večje plankonveksne leče, katere vstvari prvo a manjšo sliko opazovanega predmeta. Da se pa ta mala slika mnogo poveča, skrbi manjša plankonveksna leča, ki se nahaja tik pred astronomovim očesom. Ze zlivanje teh leč je v prvovrstnih steklenih pravi križev pot. Kolikor se mora z največjo skrbjo izlit steklen blok zopet razbiti in znova ulivati, ker se je našla v njem napaka, sicer tako majhna, da je prosto oko sploh ne vidi. In, ko je stekleni blok vendar enkrat srečno ulit, se pa začne brušenje z največjo natančnostjo. Astronomi trdijo, da je leča, katero je brusil, ki mora biti pravi umetnik v tej stroki, le za 1/10.000 milimetra preveč izbrusil, za nič, ker kot taka ni v stanu tvoriti pravih povečan. Kot mojstra v litju steklenih blokov naziva zgodovina

ske okolice. Svojo službo je opravljal skoro do zadnjega dne. Občespoštovani 85-letni starček je umrl sred svojega deia, upamo, da dobi vsaj sebi vrednega naslednika.

Kako spoštovan je bil v vseh krogih in slojih, je pokazal njegov veličasten pogreb, ki se je vršil v ponedeljek dne 31. oktobra ob 10. dopoldne. Nbroj vencev, duhovništva, šolska mladina, vladne in komunalne oblasti, društva in deputacije so spremili pokojnika na mirodvor. Moški zbor mu je zapel pri krsti »Vigred« in ob grobu žalostinko. Vsestransko spoštovanemu možu — duhovniku ohranimo trajen spomin. N. v m. p.

## Politične vesti.

**Italijanski kralj ne pride v Trst.** Italijanska kraljevska dvojica bi naj v kratkem obiskala Trst, Zader in Benečijo. To potovanje pa se je preložilo in je gotovo, da ne obiščeta kralj in kraljica letos teh krajev.

**Francoska odobrava stališče Jugoslavije v vprašanju o odnošajih z Madžarsko.** Oficijski krogi izjavljajo, da francoska vlada hoče podpirati naše zahteve napram Madžarski, da se pride v Srednji Evropi do ravnotežja.

**Poljska proti Madžarski.** Iz Varšave prihaja vest, da je poljska vlada varočila svojemu poslaniku v Budimpešti, da predoči madžarski vladi, da smatra Poljska povratek ekskralja Karla za resno motenje miru v Evropi.

**Konferenca v Portorose.** Na konferenco je dospelo 70 delegatov. Velika antanta je poslala pretežno večino. Predsednik je bivši italijanski poslanik v Washingtonu Conte Avezzana. Najprej se bo razpravljalo o prošnji Reke za vsprejem njenih delegatov v konferenco. Dne 30. oktobra je bilo pri seji opaziti napetost med malo antanto in Madžarsko, vsled česar smatrajo, da je konferenca v nadaljevanju svojih sej ogrožena.

## JDS.

**Glavni kongres demokratske stranke.** V Beogradu je bil 30. okt. ob ogromni udeležbi nad 1000 delegatov iz vseh delov države otvorjen glavni kongres demokratske stranke. Med referenti je poročal prvi Ljuba Davidović o zunanjem položaju, Svetozar Pribević o notranji politiki, Voja Veljković o finančni situaciji države in poslanec Angjelijc o kmetijski politiki demokratske stranke. Govori referentov so bili sprejeti z velikanskim oduševljenjem. Referatom je sledila daljša debata, v kateri so nastopili govorniki iz vseh delov naše domovine, izrazujoč popolno zaupanje do demokratske stranke nositeljice nacionalne in državne jugoslovanske ideje. Kongres se jutri nadaljuje. V predsedništvo kongresa je izvoljen med drugim g. Mravljak iz Vuhreda pri Mariboru. Med tajniki pa pa g. Zupan iz Ljubljane.

## Celjske novice.

**Pevska vaja za žalostinko,** katera se bo pela danes ob 3. uri na okoliškem pokopališču, se vrši pevska vaja danes na »Vsehsvetih« ob pol 2. uri pop. v mali

Švicarja Guinanda, kateri je znal prvi brezhibno mešati tekočo steklovino in raztopljen svinec v svrhu boljsega lomljenja žarkov, in pa fizika Fraunhoterja, kateri je prvi izumil primerno metodo za brušenje steklenih blokov v teleskopske leče. Dandanes je tvrdka Feil v Parizu glede izdelovanja daljnoglednih leč tako svetovno znana kakor firma Repsold v Hamburgu zavoljo prvovrstnega zvezdarnega ogrodja ter instalacije refraktorjev. Omeniti bi bilo še, da zamore najboljši refraktor povečati kako nebesno telo do 5000-krat. Ker je pa slika tolikokratnega povečanja nejasna, akoravno nam prinese n. pr. luno do 75 km daljave pred oči t. i. zračna črta Celje-Zagreb, delajo astronomi svoje študije največ pri 1000-kratnem povečanju, kjer so slike jasne, akoravno je v tem slučaju n. pr. luna oddaljena za 385 km t. i. zračna daljava Celje-Budimpešta. Mnogo študij se pa izvršuje tudi pri povečanju pod 1000 do 500-krat.

Razen refraktorjev rabijo zvezdoslovci še eno vrsto teleskopov in to so reflektorji, kateri pa služijo v prvi vrsti za fotografiranje nebesnih teles. Ti reflektorji so za več kot polovico krajši

dvorani Nar. doma. Celjski pevci se k tej vaji vlujudno vabijo.

**Simfoničen koncert.** Muzika dravske divizije iz Ljubljane pod vodstvom g. dr. Josipa Čerina priredi v soboto, 12. tm. simfoničen koncert. Podrobnosti o koncertu sledijo.

**Izvajanja kozaške konjenice** pretečeno nedeljo na športnem prostoru so občinstvo razočarala. Vsakdo je pričakoval kaj pristno kozaškega, vendar se glasi sodba, da je bilo vse izvajanje le bolj pol-cirkus, ne glede na trobentajoči poziv na legakih. Tudi točnost se je pri našem itak občutljivem občinstvu izvajala na neprimeren način. Obča sodba govori o utisu tako, da se je šlo le za finančejlno stran, da pa prireditelji niso za isto nudili prav nikake protivrednosti. — Ni na mestu, da se ob vsaki priliki posega lahkovernemu občinstvu globoko v žep, posebno ne pri sedanji druginji, pri tem se mu pa ne nudi vsaj nekaj, kar bi ga zadovoljilo. V tem oziru bi nasvetovali že nekaj več izbirljivosti pri dovoljevanju raznih sličnih »nastopov«.

**Skrajni čas je, da se popravijo telefonske žice,** ki jih je pred dobrim tednom razdjal sneg. Vemo, da je poprava težavna, vendar opravičeno zahtevamo v očigled ogromni telefonski najemnini, da se poštna uprava pobriga nekoliko intenzivneje za popravilo!

**Dijaški kuhinji v Celju** je poslata Posojilnica v Vojniku namesto venca umrlemu župniku g. Jos. Potovšku 50 K.

**Dijaška kuhinja v Celju** je sprejeta od 1. avgusta do 30. septembra tl. od svojih podpornikov razum že objavljenih daril še sledeče prispevke: po 1000 K: pisarna g. dr. Juro Hraššovca, odvetnika v Celju iz neke kazenske poravnave; po 800 K: pisarna g. dr. Milana Orožna, odvetnika v Celju iz štirih kaz. poravnav (ā 200 K); po 400 K: pisarna g. dr. Kv. Serneca, odvetnika v Celju, izkaz poravnave in okr. odbor v Šmarju; po 300 K: pisarna g. dr. Antona Božiča, odvetnika v Celju, iz kazenske poravnave; po 264 K: ga. Vida Trenz, zdravnikova soproga na Dobrni, preostanek Petrovega dne; po 200 K: neimenovani po g. Lovru Bašu, notariu v Celju; po 182 K: nameščenci davčnega okr. oblastva v Celju za avgust in september (92 + 90 K); po 148 K 60 v: uredništvo »Murske Straže« v Gornji Radgoni; po 106 K: g. Simon Wuit, uradnik Južnoštajerske hranilnice; po 100 K: Posojilnica v Gornji Radgoni; po 60 K: gđne. Pauerjeve v Braslovcah; po 26 K: g. dr. Ernest Kalan, odvetnik v Celju; po 20 K: g. Fr. Skaza, učitelj v Velenju, ga. Beti Kunst na Gomilskem in g. dr. Juro Hrašovca, župan v Celju; po 5 K: g. Jože Sivka v Rajhenburgu. Srčna hvala!

## SEJA OBČINSKEGA ODBORA OBČINE CELJE - OKOLICA.

V nedeljo 30. okt. se je vršila prva redna seja občinskega odbora celjske okolice. Novi župan je pozdravil navzočih 30 odbornikov (2 sa bila opravičeno zadržana) ter pri tem povdarjal, da hoče voditi občinske posle kot nepristranski mož s pomočjo sodelovanja vseh odbornikov v prid in prospeh okoliške občine. Nato se je prečital zapisnik zadnje seje starega občinskega zastopa, ki se

od refraktorjev, a zato tem obsežnejši, ker meri njih plankonkavna leča nad 2½ metra v premeru in tehta do 45 q.

In sedaj pa na

### potovanje po svetovnem prostoru.

Dvignimo se v duhu v zrak, kateri objaja našo zemljo v čimdalje redkejših plasteh do 200 km v višave liki tenka lupina pomarančino meso, in pohitimo skozi temen brezračen prostor k zvesti spremljevalki naše zemlje, k luni. Da, brez zraka je ta svetovni prostor med našo zemljo in luno ter solncem tja do zadnje zvezde stalnice v brezkončnem nebesnem prostoru. Ali vendar se nahaja v teh groznih prazninah neka silno redka plinasta snov, tako imenovani svetovni eter, skozi katerega valovijo svetlobni in toplotni žarki, ki prihajajo od solca in drugih nebesnih teles k nam na zemljo. In ti valovi svetovnega eterja, ki pošiljajo k nam solčno svetlobo in toploto, morajo biti neizrečeno elastični, kajti najnovišja raziskavanja trdijo, da ti valovi oziroma silno, silno majhni eterjevi valčki, merijo od enega vala do drugega največ 1/3.000 milimetra, kar imenjemo

je brez debate odobril. Pred dnevnim redom podala je SLS protest radi dogodkov ob priliki izvolitve novega župana, povdarjajoč, da se čuti stranka vsled razobešenja rudeče zastave na občinski hiši izzvano ter si pridržuje nadaljne korake in bo izvajala eventualne posledice; prosi, da se ta protest zabilježi v zapisniku današnje seje. Župan razglasi na to dnevni red, ki obsega 10 točk ter preide k prvi točki.

### Volitev odsekov.

Zastopnik JSDS predlaga 4 odseke, zastopnik SLS pa 10 odsekov. Po daljši debati in prekinitvi seje za 5 minut glasujejo člani SLS in Gospodarske stranke za predlog SLS (10 odsekov) z motivacijo, da zaenkrat naj ostane ta razdelba, ker je ogromno posla za rešiti, vendar pa se ta porazdelitev lahko s časom predrugači, kakor bo manj dela. Predlog Levstik (SLS) da voli vsaka skupina (SLS, JSDS in Gosp. stranka) v te odseke po eno tretjino se sprejme sporazumno, na kar imenujejo skupine svoje kandidate za odseke in sicer:

1. Šolski odsek: Levstik (SLS) Baebler (GS) in Jelen (JSDS).

2. Stavbeni, cestni in razsvetljevni odsek: Goligrane in Strenčan (SLS), Kukovec in Omladič (GS), Lapornik, Lavrine (JSDS).

3. Obrtni odsek: Goligrane (SLS), Kukovec (GS), Lapornik (JSDS).

4. Tujski, stanovanjski in olepševalni odsek: Levstik, Vranč (SLS), Božič, Kajtna (GS), Kolenc, Jošt (JSDS).

5. Pokopališki in zdravstveni odsek: Goligrane, Glišček (SLS), Kajtna, Ramšak (GS), Čebular, Lokošek (JSDS).

6. Finančni odsek: Samec (SLS), Baebler (GS), Dolenc (JSDS).

7. Personalni odsek: Levstik (SLS), Praznik (GS), Martinčič (JSDS).

8. Ubožni odsek: Mravljak, Strenčan, Kljnar, Glišček (SLS), Božič, Ramšak, Praznik, Fazarinc (GS), Filipič, Šmerc, Kolenc, Čebular (JSDS).

9. Odsek za pobijanje draginje: Kljnar (SLS), Omladič (GS), Lokošek (JSDS).

10. Pregledovalci računov: Levstik, Strenčan (SLS), Božič, Fazarinc (GS), Janežič, Jelen (JSDS).

Glasovanje se je vršilo en-bloc.

Tretja točka dnevnega reda »razsodišče« je bila rešena internim potom.

K četrti točki podati je župan poročilo o prevzetju županskega poslova, prečitala se je bilanca ter se je vzelo poročilo po kratki debati, v katero so posegli odb. Martinčič, Omladič, Kukovec in Fazarinc, na znanje.

5. točka dnevnega reda te vsebovala prošnjo tvrdke Fuchs in Kregar glede nakupa zemljišča za zgradbo tovarne za žico. Kupnina znaša 10000 K, katere se plača v letnih obrokih po 2000 K. Sklene se odobrenje te prodaje proti odplačvanju kakor navedeno, postavnemu obrestovanju in izjavi prednosti vknjižbe s strani kupceve, če bo to obč. odbor zahteval.

6. točka: Zadeva »Lastni dom« in Božič, glede odškodnine katero ima dobiti zadnjeimenovani vsled podzidanja škarpe, ki drži pot ob vili Savinja proti kapucinski čerkvi, v kolikor je g. Božič

1 mikron. In to valovanje svetovnega eterja se vrši neznanško hitro, kajti v 1 samih sekundah preplava svetloba 400—750 milijonov valov ali nič manj kot 300.000 kilometrov dalje.

Pot od zemlje do lune je znašala samo 384.000 km, in topova krogla bi preletela to daljavo v 9 dneh. brzovlak bi jo predrdral v 7 mesecih in brzovrak na luno bi došla že v nekaterih sekundah. Mnogo je ljudi na svetu, ki so v svojem življenju prepotovali peš večjo daljavo kot je omenjena. Pešec, ki hodi dnevno 8 ur, bi došel na luno v 25 letih. Že, ko smo hiteli skozi temni, do 60° mraza shladen svetovni prostor, smo opazovali, da luna ni plošča, marveč kroglja kakor tudi vsa druga nebesna telesa. Prišedši na luno opazimo, da ni naša spremljevalka nič drugega kot mrtva skalnata krogla brez zraka, polna vulkaničnih pogorij, kjer se nahaja nad 50.000 različno velikih kraterjev od docela ugaslih

\* Tudi avijatiki in drugi zrakoploveci trdijo, da je zrak že v visočini 6000 metrov zelo temnosinje barve in zelo mrzel, akoravno so se dvignili v zrak tekom vročega poletja.

isto izpeljal na občinskem svetu. Po daljši debati Levstik - Kukovec - Goligrane - Martinčič - Omladič se odkaže zadeva odseku za stavbe.

Pod 7. točko so bile domovinske zadeve, ki se na predlog Levstika odkažejo personalnemu odseku, ker niso tako pereče.

8. Šolske sestre prosijo za prispevek za učne knjige, ker vzdržujejo okoliško dekliško šolo. Dovolji se zaenkrat 400 K kot predujem ter se bo natančni znesek pri eni prihodnjih sej določil.

9. Razni dopisi, katere pa župan postavi kot zadnjo točko ter preide k

10. točki, ki vsebuje prošnjo Moteh za gostilniško koncesijo na Sp. Hudičih 28. Po živahni debati predlaga JSDS, da se odkaže zadeva obrtnemu odseku; član Gs. pojasni zadevo, da še posestvo ni kupljeno, oziroma pogodba ne izvršena, vsled česar predlaga odbornik JSDS, da se prošnja odkloni. (Sprejeto.)

Pod raznim se dogovori deputacija za pogreb opata Ogradija, dovoli znesek 400 K otroškemu vrtcu v Gaberju za Miklavžev večer otrokom. Ta znesek se naj krije iz prodaje neke peči, ki je last občine, oziroma se naj naknadno eventualni primanjkljaj odobri. Župan poroča, da se je na njegov ukrep posulo okoliško pokopališče z žlindro ter s tem ugodilo potrebi po čednih potih, posebno glede bližajočih se praznikov »Vseh svetih«. (Odobreno.) Glede sej se po daljši debati sklence sklicati prvo vsako drugo nedeljo po prvem, po potrebi tudi večkrat. Odseke je pozval župan z nominiranjem posameznih sklicateljev, da se nemudoma konstituirajo in pričnejo s podrobnim delom. Konečno se še omenja sklep mestne občine celjske glede odvoza fekalij ter se sklence, da se stopi v tem vprašanju v dogovor z mestno občino.

Ob sklepu se je župan zahvalil navzočim za obisk in smotreno delo ter zaključil sejo, ki je trajala od pol devetih do ednajste ure.

Obči vtis je bil ta, da so vse stranke oziroma grupe voljne delati v prospeh občine, akoravno stremijo posebno SLS po vodstvu, kateremu se zoperstavlja sedaj še nekoliko boječe JSDS, v kateri sejuje večidel mladi moške, katerim se vidi, da niso popolnoma sigurni v upravi občinskih zadev. Gospodarska stranka zasleduje edino nadejane si gospodarske cilje, kar je pravzaprav naloga ne samo nje, ampak tudi ostalih dveh strank.

## Mestno gledališče v Celju.

Ulica številka 15...

V kratkih presledkih smo imeli tri, vsakokrat nabito polne predstave. Upam, da ostane pri tako lepem obisku, ker le v tem slučaju more Dramatično društvo brez večjih gmotnih skrbi nuditi občinstvu vsestransko zadovoljiv program in misliti na gostovanja. Zadnja sobota 29. okt., nam je spravila na oder Šamberkovo veseligo »Ulica številka 15...« Vsi navzoči, zlasti pa oni, ki iščejo v gledališču le zabavo in takih je mnogo — so prišli na svoj račun. Igra nudi dovolj dejanja, ni frivolna ter zabava od začetka do konca. Opazilo se je, da je bila skrbno nastudirana in režiser (g. Kreil) na svojem mestu. Scenerija, po-

vulkanov. Največjemu kraterju so dali zvezdoslovci ime Kopernik in ima v premeru 90 km (t. j. zračna daljava od Celja do Gradca); njegovi robovi pa se vzdigujejo do 4.000 m nad lunino površino. So pa celo na luni pogorja, katerih skalnati vršaci dosega jo visočino 8.000, m. In kadar solnce obseva lunino skalnato površje od ene strani ter jo razgreva do 60° vročine, mečejo lunine gore na nasprotno stran dolge črne gore, kjer je baš toliko stopenj mraza in to vsled tega, ker ni na luni nobene atmosfere. bi delila osenčenim prostorom svetlobo in toploto, kakor se to godi na naši zemlji. In ravno te črne sence, katere opazujemo na luni že z boljšim daljnogledom, dajejo zvezdoslovcem možnost, da izračunajo višino posameznih luninih vrhov, katerih najvišji se nahajajo na južnem tečaju lune. Polna luna, katero gledamo ob ščipu nima večjega površja nego je naša Evropa; celotno lunino površje pa primerjajo astronomi s površino Amerike. 49 lun bi tvorilo kubik naše zemlje in 62 milijonov lun bi pa bilo treba, da bi zavzele volumen solca. Razun visokih pogorij se opazuje na luni s pomočjo astronomičnih daljnogledov (refraktor-

samezni nastopi in tempo igre, ki je le dvakrat nekoliko zaostajal, vse je kazalo, da je režija vrlo dobro razumela svojo nalogo. Cela čevljarjeva družina, to so mojster Luka Smola (g. Plahuta), njegova žena Anica (gđc. Hana Mirnikova), Matija Vrabeč, pomagač pri Smoli (g. Sadar) in učence Pepček (g. Brandstätter) so se vživeli v svoj poklic, ozir. milije tako izborni in naravno, da je v drugem in četrtem dejanju res zadišalo po smoli. G. Plahuta je predstavljal čevljarjskega mojstra z največjo rutino, gđc. Mirnikova njegovo hčerko z njej lastno prisrčnostjo in čustvenostjo. Salve smeha je vzbujala igra g. Krefla, ki je v ulozi Dermote kreiral postrešček, da si ga ne moremo misliti naravnjejšega iz dobrih prejšnjih časov, ko sta humor in značljivost preobladovala vsakdanje skrbi. Tudi maska je bila prvovrstna. Zelo srečen večer je imel nadalje g. Pfeifer v ulozi bankirjevega sina Cirila Trneka, ki je z naravnim igranjem in s tvojim nastopom mnogo pripomogel do lepšega uspeha. Njegov prijatelj Bogoslav Jarec (g. Kokot) mu je pridno sekundiral ter napravil iz vloge res to, kar se da. Naš izvrstni karakterni igralec g. Perc je podal bankirja Trneka dostojanstveno in s prav primerno eleganco, lahko rečem prvovrstno. Gđc. Tončka Mirnikova je v ulozi bankirjeve hčerke Julije s svojim prikupljivim nastopom dokazala, da koraka v isti vrsti s svojimi nad vse marljivimi in z najlepšimi igralskimi zmožnostmi obdarjenima sestrama. Hišni posestnik Bunka nadomešča v tej igri razne veseloigrske tete in strice, G. Škof ga je zelo dobro pogodil. Sploh kaže v vseh svojih ulogah, da se počuti na gledaliških deskah domačega. Izogiba se naj pogreška, da postane v nazli govorič nerazločen. Tudi manjše vloge, kakor natakarija Joška (g. Solinc), stizkinje Mici (gđc. Jurmanova), sluga Zana (g. Černivc) in Emilije Gorske (gđc. Ušenova) so se odigrale vestno in dobro. Radi tega je pokazalo igranje v celoti potrebno eksaktnost in doseglo popolnoma svoj namen. Zopet smo se enkrat od srca smejali. Kakor stvarimo mnogo zahtev in igralce, tako se more zahtevati tudi od občinstva, da ne moti predstave s preglasnim prihajanjem in z ropotanjem stolov. —vlj—

**Prosveta.**

**Karadjordjev konak v Topoli — kolonija Ferijalnega Saveza.** Na svojedobni poziv Glavnega poverjeništvu F. S. v slovenskih časopisih, da bi Slovenci s svojimi prispevki pomagali popraviti porušeni historični spomenik sredi Šumadije, odzvali so se sledeči: g. L. Schwentner Ljubljana, daroval 100 K, g. Edv. Dolenc Kranj, 40 K, g. Josip Vanose Kamnik, 10 K, Sever & Komp. Ljubljana, 400 K, g. dr. Juro Hrašovec Celje, 100 K, g. Evg. Ivane Sodražica, 50 K, Slovenska Esk. banka 50 K, g. Odon Koutny Ljubljana, 100 K, g. Fr. Papler, Zirovnica 30 K, g. Ivan Hribar Ljubljana, 100 K, g. Ivan Jax in sin Ljubljana, 40 K, g. Rajko Luckmann Ljubljana, 100 K, g. L. Mirka Ljubljana, 200 K, g. Grošelj Podnart, 40 K, g. Fr. Cerar Domžale, 100 K, g. J. Majaron Borovnica, 40 K, g. dr. Srečko Rapanik Rogatec, 400 K, g. M. Tičar Ljubljana, 100 K, g. J. Moll Trbovlje, 20 K, g. M. Kralj Domžale, 40 K, dr. G. F. O. (jev), da kažejo lunine skalnate ravnine premnogo razpok, ki so široke 1—2 km in do 100 m globoke. Zvezdoslovci, ki poznajo lunino površje natančneje kot marsikateri izmed inteligentov notranjost Avstralije, so narisali o luninem površju natančne zemljevide, kjer ima vsaka višina ali nižina svoje ime. Lunine gore so pa nenavadno tako strme, da bi se tam turistika navzlic dejstvu, da je na luni vsaka stvar šestkrat lažja kot tu na zemlji, vendar le prav težko razvila. In baš iz tega razloga, da je na luni vse šestkrat lažje, so zamogli delati vulkani s tem večjo vehemenco in nagromaditi visoke gore z lavo in drugimi vulkanskimi izmečki. Ker ni na luni nobenega zraka, vidimo tam sredi svetlega dneva na črnem nebu sonce in vse zvezde, ki migljajo kakor briljanti na črnem baržunu. In povsod, kamor pogleda na luni naše oko, vidim močno razsvetljeno skalnato površje, da nam jemlje vid in par decimetrov proč od svetlega roba pa temno, neprodno senco; kjer ni drugega kot tuz, mir in smrt. (Dalje prih.)

dentall Litija, 100 K, g. F. Masten Maribor, 20 K, g. I. Gorec Ljubljana, 400 K, g. F. Heinrichar Škofja Loka, 400 K, Kmet & Komp. Ljubljana, 200 K, g. Papler Bled, 100 K, g. A. Čebolj Jesenje, 50 K, g. Fr. Čuček Ptuj, 100 K, g. R. Stermecki Celje, 100 K, g. R. Diehl Celje, 50 K. Skupaj 3550 K. — Darovalcem se najpristrčneje zahvaljujemo in ponovno pozivljamo ostalo slovensko javnost, naj se odzove z darovi v gorjujo svrhu, da bi dosegli svoto 100.000 K, ki je potrebna za popravilo Karadjordjevega konaka. — Darove sprejema Glavno poverjeništvu F. S. Beograd, II. beogradska gimnazija.

**A. K. Green. Za milijoni.** Roman. Poslovenil Danilo Zorčić. Cena vezani knjigi 34 K, broš. 28 K. Založila »Zvezna tiskarna« v Ljubljani, Marijin trg 8, kjer se knjiga tudi naroča. Dobi se tudi v knjigarnah.

**Risto Savina najnovejše delo** je narodna opera »Gosposvetski sen«, ki je že sprejeta v ljubljanski operi. Premiera te opere bo otvorila gledališko sezijo 1922/23. V tekoči seziji se uprizori tudi Risto Savinova mimična igra »Plesna legenda«.

**Jugoslovanski gasilec.**

»Gasilska župa Žalska« je priredila dne 23. tm. vaditeljski tečaj v Zalcu, kojega se je udeležilo 23. društev z 32 vaditelji. Po novem vežbovniku JGZ so se obravnavali praktično in teoretično vsi posli gasilske službe. Z velikim zanimanjem je sledilo vaditeljstvo izvajanjem in poizkusom predavateljev in zveznih vaditeljev ter se bo pridobljeno znanje preneslo s pridom med društva v procvit slovenskega gasilstva.

**Dopisi.**

**Iz Ptuja.** Dne 26. okt. ob 6. uri zvečer se je vršil v društvenem domu manifestacijski zbor demokratske, socialdemokratke in narodno - socialne stranke. V nabito polni dvorani je bilo gotovo čez 1000 ljudi. Predsedstvo je vodil gerent g. dr. Senčar. Govorili so za JDS načelnik organizacije dr. Tone Gosak, za socialne demokrate g. F. Komavlji, za NSS g. Šerona. Na predlog g. dr. Tone Gosaka so se potem sprejele resolucije. Z ozirom na spremenjeni položaj se je na shodu obravnavalo v prvi vrsti vprašanje, katere naloge ima sedaj naša osrednja vlada, oziroma Mala in Velika Antanta napram Madžarski. Sprejele so se razven znane ljubljanske resolucije še naslednje: 1. da se izžene Karla iz Madžarske in da se ga internira najmanj kje v Južni Ameriki, gotovo pa ne v Italiji, ki bi ga izrabljala za svoje politične svrhe. 2. da se Madžarska takoj razoroži in izpolnijo vsi pogoji trianonkega miru. 3. da Madžarska plača vse stroške, ki nastanejo nasledstvenim državam vsled njene pustolomne politike. 4. da se postavi posebna kontrolna komisija, ki bo nadzorovala madžarsko vlado, da natanko izvrši vse označene pogoje. 5. da se odstrani sedanji ogrski režim in s tem »beli teror« ter se izvede svobodne volitve na podlagi demokratskih načel. 6. da se ustvari koridor med Čehoslovaško in Jugoslavijo ter se s tem enkrat za vselej onemogočijo taki nadaljnji napadi na nedotakljivost slovenskih držav. 7. da centralna vlada v Beogradu skliče nemudoma parlament, ki ji ima dati vso polno moč v svrhu osiguranja integritete naše edinstvene države. 8. izvajajo zborovalci, da se bodo v obrambi za edinstveno domovino našli vedno vsi ter jo očuvali z vsemi svojimi močmi.

**Konjice.** Ivan Druškovič, bivši »burgžandar«, sedaj železniški agent na postaji v Konjicah, član tukajšnje klerikalno - nemškutarske koalicije odložil je svoj mandat kot občinski odbornik. V svojem dopisu na županstvo povdarja v enomer, da je njegov odstop »prostovoljen«, čeravno bodo njegovi politični nasprotniki trdili nasprotno. Bolj pametno bi bilo, da g. Druškovič svoje proste volje ne bi toliko povdarjal, kajti v tem slučaju bi morebiti še kedó v našem kraju verjel, da je bil odstop res prostovoljno povzročen. Vprašamo vnovič pristojno železniško oblast: Kako dolgo še bo de g. Druškovič krasil konjiški kolodvor s svojo navzočnostjo kot železniški agent?

**Iz Polzele.** Danes je proslavljala naša šolska mladina praznik v proslavo

našemu pokojnemu velikemu kralju Petru I. Osvoboditelju. Vršila se je sv. maša v navzočnosti celokupnega učiteljstva in šolske mladine toda žal, pobožnih Polzelečanov slučajno ni bilo pri sv. maši. Tudi se je pričakovalo, da koncem tihe maše zapojejo šolski otroci narodno in državno himno. Pa nič! Prid Avstrijo se je to vestno gojilo. Zakaj se sedaj v osvobojeni Jugoslaviji to ne vrši, nam bo pojasnil g. šolski vodja. Tako se proslavljajo na Polzele državni prazniki! Toliko okrajnemu šolskemu svetu v znanje — brez komentarja.

**Socijalna politika.**

**Begunci!** Oddelek za socialno skrb opozarja s tem vse begunce, da ugodnost brezplačnega prevoza zanje in njihovo selitveno blago v staro domovino preneha nepreklicno z 31. decembrom t. l. Kdor se torej še namerava izseliti, naj s požuri in ne zmudivi zadnje prilike, ker se poznejšim prošnjam nikakor ne bo moglo ugoditi. Pripominja se tudi, da se mora odslej vsak begunec, ki je italijanski državljan, pisмено obrniti na italijanski konzulat v Ljubljani za potni list, ki ga naše oblasti potem le vidirajo, ker doseđanjih propustnic ne smejo več izdajati.

**Narodno gospodarstvo.**

**Tržaška posojilnica in hranilnica** v Trstu pozivlja vse inetnike od nje izdanih hranilnih in dolžnih knjižic, katere še niso bile po požigu Narodnega doma (Balkana) v pregled predložene, da jih predložijo ali pa priporočeno vpošljejo v svrhu pregleda (priložijo naj se znamke za povrnitev knjižic) Zadržni Zvezi v Celju. Deležerji in hranilnih vlog onih knjižic, katere ne bodo do konca novembra t. l. predložene, ne bo mogla Tržaška hranilnica in posojilnica vpoštevati pri obrestovanju in bo morata odkloniti odgovornost za vse event. posledice.

**Dobava soli in petroleja.** Uprava državnih monopolov v Beogradu naznana trgovski in obrtniški zbornici v Ljubljani, da se vrši dne 22. novembra t. l. oifertalna licitacija glede dobave 20.000 ton soli ter dne 25. novembra t. l. oifertalna licitacija, glede dobave 6.000.000 kg. petroleja in 50.000 zabojev petroleja (po dve kanti v zaboju). Pogoji so v prsarni trgovske in obrtniške zbornice v Ljubljani interesentom na vpogled.

**Naš izvoz se dviga.** Lani je znašal izvoz iz naše države v prvih treh mesecih 228 mil. dinarjev, letos pa v istem času 569 milijonov dinarjev.

**Naša trgovinska mornarica šteje** 808 brodov z 139.000 bruto - tonami.

**Naše posojilo na Angleškem.** »Jutro« poroča, da je naš finančni minister dr. Komanudi sklenil v Londonu z angleškimi bankami ugodno posojilo v znesku 20 mil. funtov, to je 500 mil. zlatih dinarjev.

**Klobučarna v Štorah** nas prosi objaviti, da je pri današnji draginji nužno potrebno vsestransko štedneje. Zato sprejema v popravila vse stare, zamazane raztrgane klobuke, ki leže že za dimniki brez vrednosti. Vse predela v porabne. S takim štedenjem zboljšamo tudi našo valuto.

**Drugi veliki sejem vzorcev v Ljubljani.** V letu 1922 se priredi v Ljubljani drugi veliki semenj vzorcev v jesen. Otvoritveni in zaključni dan sicer še nista natanko določna, na vsak način pa se vrši semenj ali v drugi polovici meseca avgusta ali pa v prvi septembra. Natančni termin se bo v svrhu, da se za zamore javnost že sedaj po tem ravnati, v kratkem objavil. Zanimanje za prihodnjeletni ljubljanski veliki semenj vzorcev je že sedaj zelo veliko in po vsem soditi, bo ta prireditel mnogo večja in obširnejša od letošnje. Dober sloves, katerega si je veliki semenj ob svojih prvi

otvoritvi tako v notranjosti države, kakor tudi v inozemstvu priboril, jamči razstavljalcem in nakupovalcem tudi v prihodnjem letu za najboljše trgovske uspehe.

**Čilski soliter.** Mnogi, ki so letos napravili poizkuse s čilskim solitrom, vprašujejo, ako se čilski soliter more kupiti in kako cenog ima. Uljudno sporočam, da se sedaj še ne prodaja pri nas radi visoke cene. 1 kg bi stal črco Ljubljana kakih 10 — 12 K. Kadar bo ob zboljšani kupovalni vrednosti našega denarja uvoz solitra mogoč, ga bo gotovo zopet oddajala Kmetijska družba. Gospodarska Zveza i. dr. Delegacija proizvajalcev čilskega solifra za kraljevino Stfs se s prodajo istega ne peča, marveč deluje le strogo v kmetijsko - znanstvenem oziru. Dipl. agr. A. Jamnik, Ljubljana.

**Proti trošarini na vino in žganje.** Glavni odbor Samostojne kmetijske stranke je 21. okt. razpravljal z zastopnikom finančnega ministrstva o uvedbi nove trošarine na vino in žganje. Glavni odbor je stavil konkretne predloge, katere je ministrstvo sprejelo.

**Razne vesti.**

**Hrvatski kolesar zmagovalce v Lincu.** Na velikem sportnem kolesarskem mitingu nedavno v Lincu je v glavni dirki na 8000 m zmagal znani hrv. dirkač Milan Meniga.

**Žuželke uničile žetev bombaža.** Po objavah washingtonskega kmetijskega urada je izpadla bombažna žetev v Ameriki jako slabo, ker so napravile žuželke na rastlinah velikansko škodo. Škoda se veni na milijon bal. Posebno je prizadeta žetev v Arkansasu in Oklahomi. Vsa sredstva, da bi pomorili škodljive žuželke, so se izkazala brezuspešna.

**Zadnja poročila.**

**Kralj se vrača v domovino.**

Pariz, 30. okt. Listi poročajo, da se je kralj Aleksander odpeljal včeraj zvečer z orijent-ekspresom iz Pariza v Beograd. Od svoje zadnje bolezni je popolnoma okreval.

**Zunanji položaj Jugoslavije razčiščen.**

Beograd, 30. okt. Vlada je dobila danes poročilo o zunanjem položaju na podlagi kojega se smatra, da je situacija bistveno razčiščena. Gotovo je, da je v madžarskem vprašanju zasiguran uspeh.

**Italija je presedlala? ...**

Rim, 30. oktobra. Včeraj se je vršil ministrski svet v katerem je zunanji minister poročal o madžarskem vprašanju in o nameravanih korakih Male antante. Italijanski ministrski svet je sklenil, da Italija odobrava likvidacijo habsburškega vprašanja na Madžarskem v smislu zahtev Male antante in razorožitev Madžarske pod nadzorstvom Jugoslavije in ostalih držav Male antante, kateri se hoče pridružiti tudi Italija.

Lastnica in izdajateljica:

Zvezna tiskarna v Celju.

Urednik: Vekoslav Spindler.

Tiska: Zvezna tiskarna v Celju.

**Oprava**

za spalnico, obednico in kuhinjo, skupno ali posamezna se kupi. Ponudbe pod »državni uradnik« na upravo lista.

1136 1—1

**Prodajalka**

izučena v trgovini mešanega blaga išče službe. Naslov v upravi lista.

1137 1—1



Poštni ček.  
rač. 10.598

# Podružnica Ljubljanske kreditne banke v Celju

Telefon  
št. 75 in 76

Delniška glavnica 50.000.000 kron.

CENTRALA V LJUBLJANI

Rezervni fondii nad 45.000.000 kron.

Podružnice

v Splitu, Trstu, Sarajevu, Gorici, Mariboru, Borovljah, Ptuju in Brežicah. 264 50-39

Sprejema vloge na knjižice in tekoči račun proti ugodnemu obrestovanju.



Kupuje in prodaja vse vrste vrednostnih papirjev, valut in dovoljuje vsakovrstne kredite.

Prodaja srečke državne razredne loterije.

Registrov. kreditna in stavbena zadruga z om. zav.  
Prešernova ul. 15  
Rezervni zaklad 128.000 K.

## "LASTNI DOM"

Sprejema hranilne vloge in jih obrestuje po štiri in pol od sto (4 1/2 %) Hranilne vloge: 2.000.000 K

Rentnino in invalidski davek plača zadruga, ne da bi ga vlagateljem zaračunala. 468-82

Vsak Jugoslovan mora biti član »Jugoslovanske Matice«!

Dva čevljarska

### pomočnika

se takoj sprejmeta. Hrana in stanovanje v hiši pri A. Orač, čevljarski mojster, 1118 Laško. 3-3

### Miši, podgane, stenicice in ščurki ter ves mrčes

mora poginuti, če se uporabljajo moja preizkušena najboljša in povsod hvaljena sredstva, kakor: Za poljske in hišne miši 12 K, za podgane 16 K, ščurke posebno močna vrsta 25 K, posebno močna tinktura stenicice 15 K, uničev. moljev 10 in 20 K, prašek proti mrčesom 10 in 20 K, tinktura proti ušem pri ljudeh 5 in 12 K, mazilo za uši pri živini 5 in 12 K, prašek za uši v obleki in perilu 10 in 20 K, tinktura proti mrčesu na sadju in zelenjadi (uničevalec rastlin) prašek proti mravljam 10 in 20 K. Posredovalci imajo popust. Pošilja po povzetju

Zavod za eksport

M. Janker, Zagreb 37, Petrinjska ulica 3. 556 43

### CENE ZMERNE!

## Manufakturna in modna TRGOVINA KAROL PAJK

Celje, Kralja Petra c.

- se priporoča za - mnogobrojni obisk

V zalogi vse nove so-koiške potrebščine!

### !POSTREŽBA TOČNA!

Veću količinu drvenog bukovog

## ugljena

i bukovog drva kupujemo

Gradivo, Zagreb Bogovičeva ul. št. 3.

## Priporočam čevljev

lastnega izdelka ter naročila po meri. Popravila se izvršujejo točno in po zmernih cenah. Oddaja se tudi na obroke.

Štefan Strašek, čevlj. mojster, 1127 Kovaška ul., Celje 2-2

Stavbeno in galanterijsko klesarstvo Ant. Josta nast.

## Franjo Dolžan

Celje, Kralja Petra cesta 8

se priporoča za izdelavo vsakovrstnih stavbenih in galanterijskih del. Kritja streh, zvonikov, popravila istih, naprava strelododov itd. Izvršit v točno. Cene zmerno. Za izvršena dela se jamči.

## Razširjajte „Novo Dobo“!

# USNJE

vseh vrst, po najnižji dnevni ceni dobite pri novi tvrdki

## Franjo Faganel

Gosposka ul. 26

Celje

1100

6-6

„Svoji k svojim“ velja še vedno!

## Velika zaloga

navedenega blaga nam

## omogočuje

da Vam postrežemo z dobro kvaliteto in

## nizko ceno.

168 38-42

## FRECE & PLAHUTA

CELJE,

Aleksandrova (kolodvorska) u. 7.

Eno minuto od kolodvora.

*Lvezna tiskarna*

CELJE

Izvršuje vsa v stroko spadajoča dela najhitreje in po dnevnih cenah. Izdeluje vse tiskovne kakor: časopise, trgovske, šolske in uradniške tiskovine, knjige, cenike itd. do najumetnejšega barvnega tiska. Najbolje urejena

KNJIGOVEZNICA

izvršuje hitro in solidno knjigoveška dela od najpreprostejših do najfinjših izpeljave

## Camphor „Mija“ - pomada za lice je najboljšo sredstvo proti pegam

madežem in izpuščajem na licu. Izdelek domač. Kupujte po vseh lekarnah, parfumerijah in drogerijah. Mija kozmetični laboratorij in parfumerija, Ljubljana, Gradišče 7. 5-3

## Ceška manufakturna TRGOVINA

(nasproti Narodnemu domu)

priporoča svojo zalogo po nizkih cenah

## Oglejte si manufakturno trgovino

# J. KUDISZ

Celje - Gaberje št. 16, nasproti vojašnici prestolonaslednika Aleksandra Priporoča se vsem odjemalcem: na drobno in debelo.

Dospela je velika množina inozemskega blaga po zelo nizkih cenah; na primer sukno za moške in ženske obleke, cefir, šifon in raznovrstno manufakturno blago.